



余姚柿林村的云雾。叶国斌 摄

夏秋之际 去山里邂逅一场云雾美景

阵雨+温差 造就千姿百态的云雾

近日,记者驱车从海曙章水镇进入四明山区。正好下着阵雨,刚进四明山区,就可以看到山谷里升起一团团云雾,犹如轻纱一般,慢悠悠地飘荡着,吸引人前往细看。

在细雨的伴随中,记者驾车来到章水镇赤水村观景平台,下车向远方眺望,但见细雨夹着白茫茫的云雾飘逸在峰峦之间,若隐若现,雄居山脊之上的山路时而浮现在云端之上。

在观景台旁摆摊的赤水村村民告诉记者,这里有一道狭长的山谷,附近有周公宅水库,山里的水汽含量高,加上山谷里的温差大,因此,每当雨过天晴或者细雨连绵,都可以看到似云似雾的景观。

时近中午,又是一阵太阳雨。记者顺山路来到茅镬大桥附近,只见云雾从山谷中升腾起来,环绕在群山之间,时淡时浓、亦快亦慢、忽上忽下地缠绕在山腰。山坳里,雾气乘着温润的气流向上翻涌,刚露头就被过堂风掳去,汇入滚滚雾流。贴山的深凹处,云雾挨着山坡扶摇直上,裹挟着树叶飘舞旋腾。

从海曙赤水村到大岚柿林村需要经过数个山谷,向山谷底部望去,高山、苍树、村居在云海中若隐若现,空气环流,瞬息万变,云雾急速翻滚,如同惊涛骇浪,汹涌澎湃,宛如仙境。

奉化三十六湾村观景台,位于溪口三隐潭瀑布对面。站在观景台上,可以看到百米高的断崖在云雾中若隐若现,颇为神秘。

山里的云雾 可遇不可求

摄影爱好者沈海强经常在四明山区拍摄山雾。据其介绍,四明山里的山雾分平流雾、蒸发雾、辐射雾等几种。

秋冬交替季节会出现辐射雾,这种雾气喜欢晴朗、微风、近地面水汽比较充沛的环境,夜里出现,在日出后不久或者风速加快后便自然消散。深秋或初冬的早晨,在四明山上的水库或者湖泊也可以看到山雾,这是因水面蒸发大量水汽与水面附近的冷空气相遇而凝结成雾,不过蒸发雾范围比较小。有时兼有多种雾形成的混合雾,在秋冬季节出现的几率也非常高。

山里的云雾景象可遇不可求。为了拍到最佳的云雾美景,不少摄影爱好者会到山顶上过夜,或者在山里的浓雾中穿行,寻找最佳的观赏地点。

“不少人喜欢拍摄平流雾,但是这种雾很难遇到。这种雾有时会伴随毛毛雨天气,在沿海一带经常出现的海雾就属于平流雾。”沈海强表示,“如果要去追雾,最好提前了解当地的天气变化状况,要时刻注意山雾瞬息多变的特点。受山风的影响,山雾时高时低、时厚时薄,雾中的景物也随着雾的变化时浓时淡、时隐时现,所以开车在山谷里寻找一个能够俯瞰云雾的地方,是一件非常振奋人心的事。”



象山渔山岛云雾景象。鲁威 摄

宁波有不少地方 可以看云雾

“余姚鹿亭乡白鹿村、四明山镇大岙溪村、大岚柿林村、夏家岭观景台等地都适合驴友去观看云雾。”驴友“风平浪静”推荐了几处四明山区观雾地点。

除了四明山区,在宁海黄坛镇、东海云顶也可以看到云雾奇观。逐步村是宁海最西部的一个村子,临近天台、新昌、宁海交界处,有着“宁海西藏”之美誉。此处属于天台山脉,平均海拔超过500米,常年被云雾缠绕。这里也是摄影爱好者拍摄云雾的聚集地之一。

东海云顶为宁海县东北部最高山脉,最高峰摩柱峰海拔872.6米。东海云顶紧靠东海,故被人们称为“东海云顶,寰中绝胜”。“东海云顶周边有不少峡谷,登上最高峰摩柱峰,不仅可以看到茶山、清泉、彩霞,还可以看到日出云海的效果。”摄影爱好者“雨果”告诉记者。

在象山石浦等地也可以观看到云雾美景。“从宁波开车去象山途径象山高速服务区,经常会看到云雾从山上降下来,或者从海面升起,笼罩整个港湾,远远看去犹如仙境。”冯志国表示。冯志国是石浦人,拍摄云雾已经有五六年。他经常带着摄影器材爬大金山。“在大金山上,不仅可以看到云雾中的石浦镇,还可以拍摄到渔船出海,甚至可以拍到云雾中的铜瓦门大桥,非常有意境。”冯志国表示。

记者了解到,在白岩山房车公路、宁海桑洲、一市镇露天坪村、慈溪上林湖、鄞州福泉山等地,也可看到云雾奇观。

记者 鲁威